## 从"一根纱线"到"灯塔工厂"

讲述人

经纬智能纺织机械 有限公司研发总监、技术 中心主任 王建根

在我与纺织机械打交道的数十年间,细纱车间里老师傅们手指翻飞、精准接线的场景始终令我难忘。那两根细若游丝的纱线在空中交汇的瞬间,不仅是技艺的展现,更是实现纺织全流程智能化必须攻克的世界级难题——自动接头技术。

经纬智能纺织机械有限公司自诞生新中国第一台细纱机之日起,就深知这个难题的分量。自动接头看似简单,实则需要将精度控制在0.01毫米以内,相当于头发丝直径的八分之一,这对机器的精准度提出了极高要求。

真正的转折点来自一组令人警醒的数据:细纱工序中,因人工接头效率波动导致的产能损失高达8%以上。这一数字让我们意识到,突破自动接头技术已关乎企业生存发展。2020年,我们组建攻关团队,立志为机器人打造一双"绣花手"。

成功源于技术路线的转变:我们不再机械模仿人手动作,而是通过数据与算法为机器人构建智能"大脑",将老师傅的"手感"分解为上百个可量化参数,经过持续的数据训练和算法优化,机器人终于实现了精准、柔顺的拟人化作业。



智能化细纱机 资料图

这一突破带动了全面技术革新。我们相继攻克了机器人自学习智能控制、自主移动导航等关键技术,配套发明新型锭子结构,最终构建起云边融合的协同智能系统。当机械臂首次流畅完成寻纱、引纱、捻合的全过程,一个光滑牢固的接头瞬间成型时,我们知道,这不仅仅接通了一根纱线,更接通了中国纺机智能化的未来。

基于"环锭细纱机自动接头机器人及 其协同智能系统",在接头时间、成功率和 规模看台率三大核心指标上均优于国际 同类设备。2024年,该项目荣获中国纺织 工业联合会技术发明奖一等奖。如今,这些机器人已在无锡一棉等企业实现夜班 无人化生产,并推动国产成套装备成功进 人海外市场。

这0.01毫米的突破,是经纬智能纺织机械有限公司坚持创新驱动的生动体现。从"全国制造业单项冠军"到"国家技术创新示范企业",荣誉背后是我们对技

术创新的执着追求。我们先后与东华大学、山西大学、武汉纺织大学等多所高校建立产学研合作,集中攻坚"卡脖子"技术,打造校企协同创新体系。

"十二五"至"十四五"期间,我们打造的江苏大生、武汉裕大华等"灯塔工厂",见证了从数字化到智能化、再到绿色化的产业升级历程。万锭用工从15人降至10人以内,正在建设的"中国第一个零碳纺纱车间",更是我们践行绿色制造的最新成果。

公司成立70年来,我们先后研制了20余种经典机型,产品覆盖短车、长车、超长车全系列,从JWF1580型超长细纱机到JWF1578特长型细纱机,每一代产品都紧跟市场需求,为客户创造价值。通过自研双弹性超高速锭子等专件,实现细纱机每分钟25000转以上的高速纺纱,打破国外技术垄断,国内市场占有率超65%,树立了行业标杆。

在智能制造领域,我们建成了全国首条细纱机装配自动线等核心制造生产线; 在数字化方面,开发了远程运维系统、车间 MES管理系统,实现设备互联互通与智能 决策,提升了生产效率和资源利用效率。

未来,我们将继续秉持高端制造技术 理念,为全球纺织工业转型升级贡献"经 纬"力量。(本报记者 闫淑娟 整理)

## 转型发展话亮点

本报讯 (记者 李娟) 为打通"馆校合作""最后一公里",进一步推动青少年科学教育高质量发展,实现学生、教师、学校、科技馆多方共赢,10月11日,市科协组织全市首批与晋中市科技馆签订"馆校合作协议"的45所中小学校负责人(代表)和榆次区、祁县教育局分管领导,在晋中市科技馆会议室召开"馆校合作"第一次座谈交流会。

"馆校合作"是我市构建"全域覆盖、分层推进"科学教育赋能体系的关键一步。探索"场馆资源+学科教学"的融合模式,打造学校的课外实践课堂,让学生在实景中深化知识理解,进一步打通了"场馆资源—师资能力—课堂教学"的转化链条。

座谈会上,大家积极讨论、踊跃发言。市科技馆展教部、青少年部、展品维保部等部门负责人从合作维度、展品展项、预约教学、参考案例等方面进行了重点介绍,并回答大家的提问;各学校负责人(代表)分别从依托科技馆开发初中物理学科实践课程、关注低年级科学启蒙教育、"科学家精神宣讲"资源定制化引入校园等方面提出宝贵建议;榆次区教育局青少年活动中心负责人结合区域教育现状,提出以"科技馆资源包"为核心的"分层推进、资源共享"创新路径,建议45所

签约学校组建"馆校合作联盟",通过联盟统筹跨校研学交流活动,共享资源包。现场交流氛围十分热烈。

此次座谈会标志着市科技馆"馆校合作"迈入规范化发展新阶段。市科技馆负责人郭侠锋表示,市科技馆将联合市教育局,主动对接各校细化合作方案,在课程开发、师资培训、赛事组织等领域精准发力,构建"馆校"协同育人新生态,为青少年科学素养提升注入持久动力。

2025中国田径协会10公里精英赛"晋中站"暨"怡然见晋中"市校全民 健康跑挑战赛各项筹备工作有序推进

## 720余名志愿者与官方配速员已就绪

本报讯 (记者 闫淑娟) 10月13日,记者从市体育局获悉,2025中国田径协会10公里精英赛"晋中站"暨"怡然见晋中"市校全民健康跑挑战赛,将于10月19日在市城区怡然青年广场鸣枪开跑,目前各项筹备工作正有序推进,720余名赛事志愿者已分批投入岗前培训,官方配速员阵容也已公布,静候八方跑者共赴秋日之约。

近日,在共青团晋中市委、晋中市体育局的统筹组织及山西大学城各高校团委的大力支持下,晋中新青年高校志愿者联合服务中心精心选拔出720余名"怡小志"赛事志愿者。自10月9日起,这批志愿者已根据赛事需求,分批接受系统化岗前培训。

培训针对赛前领物、检录、 集结、起终点管理、存包、补给 站、计时、赛道指引、拉拉队等20 余个具体岗位进行专项辅导,旨 在全面提升志愿者的服务技能与应急处理能力。届时,这支庞大的志愿者队伍将遍布赛场各个角落,以热情专业的服务保障赛事顺畅运行,全面展现新时代青年勇于担当、乐于奉献的风采。

为方便参赛选手顺利领取物资,组委会已正式发布《赛前领物须知》。选手需于10月17日9:00-18:00或10月18日9:00-20:30,前往晋中市怡然青年广场(太原理工大学东门)领取号码布(含芯片)、参赛包、参赛服等必备物品。

组委会为选手提供了详尽的交通指引。选手可乘坐903路、202路、11路、902路等多条公交线路,至"山西卫生健康职业学院北站""恰然青年广场站"或"怡然青年广场南站"后步行抵达。自驾选手可将车辆停放于怡然青年广场北门(文津街)或南门(大学街)两侧的辅路停

车场。

与此同时,本届赛事的"赛道守护者"——12名官方配速员已全部集结完毕,正式亮相。他们中有经验丰富的资深跑者,有活力四射的校园新星,也有来自各行各业的跑步健将,将共同为不同水平的跑者提供精准稳定的节奏引导。

本次官方配速员共分为0: 45、1:00、1:15 和1:30 四个组 别,将覆盖从竞速到完赛的多 种目标需求。无论是追求个人 突破的竞技跑者,还是享受奔 跑过程的欢乐参与者,都能在 赛道上找到适合自己的"领航 员",从而更自信、更安心地完 成比赛。

